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BM-II.059.1.206.2024
Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację, znak: K10INT2325 Pana Posła Dariusz Mateckiego wraz z grupą posłów, w 
sprawie podwyższenia zasiłku pogrzebowego do poziomu 150% płacy minimalnej, uprzejmie informuję co 
następuje.

W dniu 22 marca 2024 r. Wykaz prac legislacyjnych i programowych Rady Ministrów został uzupełniony o 
projekt ustawy o zmianie ustawy o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych oraz 
niektórych innych ustaw – nr w wykazie prac UA5.

Projekt ten przewiduje podwyższenie kwoty zasiłku pogrzebowego z 4000 zł do 7000 zł, a więc o 75%. 
Podwyżka zasiłku pogrzebowego jest oczekiwana od dawna, gdyż obowiązująca od 13 lat kwota 4000 zł jest 
niewystarczająca na pokrycie kosztów pogrzebu, które znacząco wzrosły. Zasiłek pogrzebowy w wysokości 
7000 zł będzie w większym stopniu rekompensował rzeczywiście poniesione koszty pogrzebu, a jednocześnie 
kwota ta uwzględnia możliwości finansowe Funduszu Ubezpieczeń Społecznych i budżetu państwa.

Dodatkowo proponuje się wprowadzenie mechanizmu waloryzacji zasiłku pogrzebowego. W projekcie ustawy 
zapewniono coroczny wzrost kwoty tego świadczenia, tak by utrzymać jego funkcję w przyszłości bez potrzeby 
interwencji ustawodawcy. W tym celu proponuje się, by kwota zasiłku pogrzebowego była podwyższana co 
roku, w marcu o wskaźnik inflacji ogółem publikowany za rok poprzedni przez Prezesa Głównego Urzędu 
Statystycznego.

Uprzejmie informuję, że projekt ustawy o zmianie ustawy o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń 
Społecznych oraz niektórych innych ustaw regulujący wskazane kwestie zostanie w najbliższych dniach 
skierowany do uzgodnień międzyresortowych, konsultacji publicznych oraz opiniowania.

Szacuje się, że koszt podniesienia kwoty zasiłku pogrzebowego z obecnie obowiązującej kwoty 4000 zł do 
kwoty 7000 zł wyniesie ponad 2 mld zł w skali roku. Jednocześnie należy zauważyć, że projektowana ustawa 
nie wprowadza zmian w zakresie zasad przyznawania zasiłku pogrzebowego, podmiotów uprawnionych do 
tego świadczenia, czy też katalogu osób, po których śmierci świadczenie to przysługuje. Dlatego też nie 
przewiduje się, by zwiększenie wysokości zasiłku pogrzebowego spowodowało wzrost liczby wniosków o to 
świadczenie. Nie zmienią się również obecnie obowiązujące procedury ubiegania się o zasiłek pogrzebowy.

Zgodnie z art. 118 ust. 1 ustawy z dnia 17 grudnia 1998 r. o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń 
Społecznych (Dz. U. z 2023 r. poz. 1251, z późn. zm.) wypłata zasiłku pogrzebowego powinna nastąpić 
najpóźniej w terminie 30 dni od dnia wyjaśnienia ostatniej okoliczności niezbędnej do przyznania prawa do 
zasiłku. Z informacji przekazanych przez Zakład Ubezpieczeń Społecznych wynika, że średni czas wypłaty 
zasiłku pogrzebowego wynosi 14 dni od wpływu wniosku do Zakładu Ubezpieczeń Społecznych o zasiłek 
pogrzebowy. W wyniku projektowanej zmiany systemy informatyczne Zakładu Ubezpieczeń Społecznych oraz 
Kasy Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego zostaną dostosowane do zmiany wysokości zasiłku 
pogrzebowego i konieczności jego waloryzacji, co zapewni terminowe oraz prawidłowe wypłacanie tego 
świadczenia.

Przekazując powyższe informacje pragnę zapewnić, że wszelkie sprawy będące w zakresie działania 
Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej, w tym m.in. wdrażane rozwiązania systemowe w zakresie 
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ubezpieczeń społecznych i świadczeń z ubezpieczeń społecznych oraz ich koszty są stale monitorowane i 
podlegają bieżącej analizie i ocenie pod kątem prawidłowości ich funkcjonowania.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
dr hab. Sebastian Gajewski, prof. uczelni
Podsekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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